

國立中正大學經濟學系 嚴暉昕 497510046

Email: panda123bear@hotmail.com

江蘇省南京大學管理學院 交換學生一學期

指導老師：王鈞洪教授

在還沒有來到大陸這塊土地之前，我對大陸內地有一點點的刻板印象，由於身為四大古文明之一，因此充滿了文化氣息，隨處可見古蹟、古宅、歷史人物故居，還有歷史文人騷客留下的詩篇；由於地大物博國土無邊，因此開發不易，地處邊陲的城鎮，可能生活機能不是很好，環境也差；由於受社會主義的影響，因此人們過的生活單調而無趣，做事沒有效率。

但事實上，大陸已經不是我所想像的那樣，因為一胎化的關係，每個 1980 年代後出生的孩子，都是家中的寶，父母親盡所有可能，極力栽培自己的獨生子女，給他們最多的愛，給他們最好的，雖然這之中可能存在一些像是會寵壞孩子諸如此類的問題，但是不可否認的是，他們大多非常優秀，而且擁有自己的想法，每當上課需要發言的時候，總是可以看到老師與同學激烈互動的場景，你一言，我一語那樣，表達意見和看法。

在和同學聊天的過程中，藉此詢問了他們畢業之後的就業問題，和台灣一樣，失業率居高不下，但更讓我訝異的是，台灣的國家考試雖然錄取率極低，但至少我們是公平公正又透明化，內地的國家考試及公務員等等，竟然是採用幾乎內定的做法，而且人人皆知，但又是沒辦法改變這樣的事實。扣除那些內定的名額，機會更是微乎其微，但儘管如此，大家還是拼命的念書，爭取那一點點的機會。更由於內地發展不易，大部分的學生都會選擇去國外念研究所，畢業之後在國外工作。像南京大學這種前幾志願的學校，出國念書的人更多，因此我發現人人都會隨身攜帶一本托福考試用書，還曾經看過同學清晨六、七點，在校園角落裡朗誦英文。

南京大學有三個校區，我們所居住以及上課的校區，是在比較偏僻的新校區仙林，感覺就很像中正大學，遺世而獨立，雖然位置不方便，但是校內機能卻是一級棒！在交換期間，爲了想要更了解他們在學校的生活，偶爾會去聽他們的講座，或是參與他們舉辦的活動。他們的校內活動非常興盛，學生自發力也很強，做事情很能幹！積極又有效率！也不知道爲什麼，南京大學的學生，總是很有自信！說話滔滔不絕，很有條理。最有趣的是，有一次老師上課問了一個問題，並且點了一個同學回答，還記得那時我還很緊張，深怕老師點到我，那位同學一被點到，立刻站了起來，開始口若懸河地講述他的答案，並給了一個很好的理由來解釋，我當時覺得那位同學答得真好！而且他回答的時候完全沒有猶豫，超級有自信。可惜的是，老師回了一句：「答得不是很正確」。雖然答錯，但同學勇於表達自己想法的態度確實震驚到我。還有一次，我參加一個活動的說明會，當活動企劃團隊介紹完活動之後，他對著台下說：「有沒有人想要先上台來試試看」，我心裡想怎麼可能會有人想自願去獻醜。正當這種想法閃過我腦海時，我眼睛看到

的卻是一隻又一隻自告奮勇舉起的手！大家搶著要上台模擬！我們台灣學生真的是太害羞了，在某方面需要多加強加強！

雖然南京大學和中正大學一樣，位在郊區，但因為學術地位高，因此常常會請來高階主管或政治人物還有傑出校友來演講，場場爆滿，座無虛席，不僅是座位以及走道都坐滿了學生，連門外都有學生拿著紙筆，豎起耳朵，想聽清楚教室裡面的演講，深怕漏掉了什麼，還邊聽邊抄，儘管只能靠耳朵聆聽，也沒辦法坐下，他們還是會盡自己所能不漏掉任何一場演講！

當交換學生當然免不了出去旅遊，中國實在很大，並且充滿了不同面貌！其中貧富差距非常大這點很發人省思，我去了上海，浦東的商業大樓林立，每一棟都跟摩天大樓一樣，到了夜晚依舊燈火通明，非常令人嚮往，希望有朝一日可以進到裡面工作。但就在那些林立的大樓樓下，一些來自各個城市，只為了來上海可以求得一餐溫飽，但卻失敗的人，拿著鐵碗，敲著裡面僅有的一兩個錢幣，對著旅客路人露出祈求的眼光，覬覦大家的施捨。隨便走入一家餐館，幾乎完全是高級消費，與餐館外的世界形成了強烈的對比。中國東岸沿海大城市都這般了，更別提西部了！

這次來到南京大學，感到最開心與最榮幸的，應該就是正逢南京大學 110 週年校慶吧！對於我的母校中正大學只有 20 幾週年校慶的人來說！110 的確不是個簡單的數字！在校慶之前的準備就非常花費錢力跟人力，每天都有大批的工人來學校修剪樹木，蓋新樓房，增加新擺設。從我二月初來南大到現在，已經完全不同了！還沒到校慶，整個學校都已經充斥著歡騰的感覺，校慶系列講座，校慶燈光 3D 秀，校慶紀念郵票、明信片，30 台寶馬校慶專車。更重要的是校慶前一晚，那一群瘋狂的學生！還記得莫約五月十九日晚上 23 點 59 分 50 秒，正夜闌人靜時，整個宿舍區，可以聽見來自四面八方的將近十棟宿舍，此起彼落的倒數聲！

「十九八七六五四三二一南大生日快樂！」大家歡天喜地，還有聽見有人拿鍋碗瓢盆敲擊的聲音，大家一起唱著生日快樂歌，一起咆嘯著，更有人拿著大聲公號召大家衝出宿舍，一起去廣場慶祝！宿舍門禁是從晚上 11 點開始，雖然大家早已經不能出宿舍了，但憑著一股熱血，大家還是到廣場集合，而且人數眾多！非常壯觀！就像是示威遊街那樣，大夥兒就一路繞著校園，舉國歡騰慶祝著！同學們的團結和向心力，著實令我敬佩！那天得到的結論是，如果大陸要改革，這群人一定是非常給力的領導者！

另一點讓我非常難適應的莫過於口味和環境問題了！各個地方的食物口味不同，這點眾所皆知，但是南京這個地方的菜餚，辣的過辣、鹹的過鹹，食物裡往往加了許多味精，讓味道偏甜。在台灣我已經吃習慣清淡的菜餚，因此吃到加了過多味精或重口味，就會非常不習慣。可能大陸還是個開發中國家，人民的素質並不是很高，看見大街小巷內隨地吐痰，隨手丟垃圾，隨處大小便的人已經司空見慣。空氣混濁，因為幾乎人人抽菸成癮，也沒有明確的室內禁菸，連吃下肚的飯菜，也有聽過使用地溝油，或是材料來源未知，黑心不肖的商人非常多。連去醫院看醫生，醫生開出來的處方籤，也是等到拿了藥才發現副作用及成分不明，

完全不敢再踏進醫院第二次。這裡的環境想到就讓人恐慌，不過我相信再過幾年，大陸的發展飛快，建設迅速，應該就會改善很多，很不一樣了吧！寫到這裡，才發現自己是深深愛著寶島台灣的！生活品質和健康安全問題實在是無可比！但又不得不說，大陸這塊發展中的大餅是潛力無窮的，在未來的日子裡，如果要去那裡發展也不是不可能的事情！

雖然下課了，卻還坐在位子上複習老師上一堂課所教的



餐餐爆滿的食堂



校內沒有明確規定圖書館內禁食



讓人嚮往的上海浦東商業大樓



環境欠佳的偏遠地區，連火車上都擁擠到沒辦法立足

